

扶贫路上的先锋队、排头兵

——记南江县大河镇玉皇观村驻村工作队



我省启动“四川扶贫”集体商标注册工作

为推动精准脱贫，我省启动了“四川扶贫”集体商标注册工作。笔者日前从省工商局获悉，省工商局会同省扶贫移民局、商务厅、农业厅等单位积极做好商标注册前期工作，并于5月25日正式向国家市场监督管理总局知识产权局商标局提交了注册申请。

据悉，针对精准扶贫，由省统一注册公益集体商标在全国尚属首创。“四川扶贫”集体商标适用于全省88个省定贫困县成员单位，涉及产品重点围绕全省贫困地区优质粮油、优质果蔬、生态畜禽、特色中药材等优质农产品及加工品、特色手工艺品、特色乡村旅游、服务等12大类，着力打造“四川扶贫”省级贫困地区公益品牌，助推贫困地区精准脱贫。

省工商局相关负责人介绍，下一步，省工商局将加强与国家知识产权局商标局的沟通协调，力争今年12月底前商标成功注册。同时，将协同相关单位拟定《四川省贫困地区“四川扶贫”集体商标使用管理办法》，指导商标使用，协同相关单位开展“四川扶贫”集体商标的运营和推广。此外，还将确定贫困地区农产品使用商标标识规范化模版，推行商标标识规范化“四统一”（统一商标管理、统一品牌宣传、统一包装标识、统一商标保护）。

(左杉)

“扶贫摩托队又来啦！”巴中市南江县大河镇玉皇观村村民早已熟悉突突的摩托声。每天一大早，该村驻村工作队队员们骑着摩托车驶进田间地头，开始忙碌起来。

玉皇观村的主干道都是水泥路，但不少社道路、入户路还是泥土路，工作队走村入户只有靠走路，工作效率难以提高。“大家经过集体商议，觉得骑摩托车比较便捷。有的队员便把自家的旧摩托车骑过来，有的新买了摩托车，就这样组建起了摩托队。村民都不叫我们工作队，而是叫摩托队。”玉皇观村驻村工作队副队长刘大维说。摩托队组建好后，工作效率大大提高，驻村工

作很快有了进展。

贫困户的贴心人

玉皇观村五社贫困户胡桂香遭遇丈夫病故，大受打击，从而精神恍惚、一蹶不振。家里一贫如洗，老屋的后壁已经垮塌了一半，屋梁全靠几根竹竿支撑着。“有一天晚上下起了大雨，我们就把家里的大盆小盆用来接漏。睡到半夜，听到特别大的一声响，我和妹妹很害怕，躲在被子里不敢动。第二天早上起来发现厨房后那面墙倒了。”胡桂香女儿岳亚回忆那场暴雨心有余悸。

在驻村工作队的帮扶下，胡桂香一家住上了新房子，两个女儿上学问题也得以解决。住进新房子

岳亚兴奋地说：“不管是下雨，还是吹大风，再也不担心房子垮塌了，感觉特别安全。特别感谢摩托队的叔叔阿姨，是他们帮我们解决了上学的问题，让我们可以与其他小伙伴一样读书、玩耍。感觉现在的生活特别幸福。”

群众心中的好干部

“说真的，我当初对他们持怀疑态度，后来他们多次上门帮助我、支持我，让我看到了希望。觉得摩托队也确实是老百姓办实事、办好事。”玉皇观村村民刘春说。

刘春在发展鱼产业中，周转资金短缺，驻村工作队便带着他去银行协调贷款；种植养鱼饲料的土地

不够，工作队就和镇村干部一起协调村里的撂荒地；农忙时节，工作队队员主动上门帮忙干活。“在国家这么好的扶贫政策支持下，有工作队对我的支持和帮助，让我看到了更大的希望，我有信心干得更好，发家致富。”刘春对工作队所做的一切看在眼里、记在心上，也极大地鼓舞了他的斗志。

脱贫路上的先锋队

村里哪里有困难，哪里就有摩托队，行驶在帮助回引企业解决问题的路上、行驶在为贫困学生办理助学基金的路上、行驶在为民排忧解难的路上。“我们驻村工作队的队员们齐心协力，发挥所长，共同解决遇到的困

难。我相信通过团队合作，没有我们驻村工作队过不去的坎儿和解决不了的问题。”玉皇观村驻村工作队队员、副主任李芬自信地说。

自从工作队的到来，摩托队的组建，玉皇观村的脱贫攻坚工作推进得更加有序、快速。“我们马上就要迅速推动本村土地增减挂钩项目的实施，新建一处聚居点，继续深入农户家指导‘四小产业’的发展，帮助他们解决实际困难，让村民增收，生活逐步富裕，最终实现共同奔小康。”工作队队长吴应达介绍说。

“玉皇观村驻村工作队承载着全村脱贫的梦想，已经成为全村脱贫攻坚的先锋队、排头兵。”该村相关负责人说。

(齐斌 本报记者 杨永忠)

贫困户集中“充电”

“老师讲课通俗易懂、实用性强，我又学到了新知识、新技术，能更好地管理茶树了。”在达州万源市白羊乡茶园村茶叶种植技术培训班上，一位种植大户如是说。

为提升贫困户能力，强化农村科技扶贫效力，近日，四川储备局、万源市科协、市茶叶局、蜀韵茶叶公司在茶园村联合举办了茶叶种植技术培训，邀请专家现场为茶农和贫困户讲解茶叶栽培管理技术，吸引了100余人参加。

(马发海 余文安 摄影报道)



脱贫典范

曾饶富家过上新生活

6月3日，笔者来到泸州市纳溪区棉花坡镇金凤村一组贫困户曾饶富家时，他正在家门口的菜园采摘四季豆。“房子修好了，环境改善了，过两年还想娶一个媳妇……”谈起如今的生活和今后打算，曾饶富憨厚地笑了。

曾饶富今年51岁，妻子多年前因病去世，留下一个儿子。2014年，曾饶富一家被镇、村列为贫困户。在精准扶贫中，镇、村干部帮他“异地”建新家，帮扶部门送猪仔帮他发展产业……曾饶富在人生的巨大“变革”中感受到社会大家庭的温暖，决心和母亲一起重建新家园。经过两年的努力，曾饶富一家脱了贫，环境改善了，

生活改变了，幸福指数不断提升……

儿子：对生活充满信心

“我们从山岩脚搬出后，现在新家离纳白(纳溪至白节)旅游公路只有50米，出行很方便。”曾饶富说。以前，曾饶富的家在金凤村金凤山荒山岩脚下，三间茅草屋只有几十平方米，十分破旧，遇上雨季，屋后山坡上两个摇摇欲坠的大石头让他们担惊受怕。

在精准扶贫中，曾饶富在镇、村干部的帮助下，把新家地址选在纳白旅游公路的公路边，不仅出行方便，又远离了泥石流的威胁。建房

时，当地政府为曾饶富家申请了1.8万元的补助资金，镇、村干部和帮扶部门出资出力投劳，帮他修建了一个120平方米左右的新房。

“家里有三间卧室、一间堂屋、一间饭厅，还有厨房和厕所，很宽敞，住起来很舒适。”曾饶富说，房子建好后，帮扶部门纳溪区检察院出资4000元为其硬化了院坝，安装了门窗，不仅美化了环境，还方便晾晒粮食。

“中午不走，我煮四季豆和腊肉给你们吃。”曾饶富一边摘菜一边留笔者吃午饭。

其实，曾饶富的菜园就在家门前的院坝边，菜园不大，种了黄瓜、

四季豆、茄子、西红柿等10多个品种。“每个品种的数量不多，但足够我们一家三口吃了。”曾饶富说，菜园全部施的农家肥，都是无公害蔬菜。

“农闲时在泸州建筑工地打工，150元一天，中午自带伙食，下班后骑40分钟的摩托车回家。”曾饶富说，他没文化、没特长，每个月挣2000多元很满足了。

“你家里还有欠账吗？”“以前修房借的1万多元，去年还清了。现在，除了在工地上打工外，我还帮别人砍竹片，有时也把自家山上的杂竹砍去卖。”曾饶富对生活充满了信心。

母亲：争取活到一百岁

在曾饶富家厨房的房梁上，20多块腊肉被熏得发亮，有的还滴着油，他取下一块递给母亲，准备中午吃。

“下午孙子要进校读书，中午饭准备吃腊肉。”曾饶富的母亲邓世珍虽然左眼视力障碍，但干起农活来很麻利。在曾饶富家的猪圈里，三头50余公斤重的肥猪正呼呼酣睡。“今年养了三头猪，准备卖两头，自家吃一头。”邓世珍说。

“老人家，你咋打赤脚，不怕凉吗？”“没事，我几十年来夏天都光着脚，冬天都不穿袜子，很少生病。”邓世珍说，现在只有轻微的风湿病，前段时间去治疗了一

下。“现在政策好了，治病都不要钱。”邓世珍高兴地说。

“以前住的破草房，卫生脏点觉得无所谓，现在住上了新房，我每天坚持清房屋和坝子，让家里随时保持整洁。”邓世珍说，每天的生活垃圾都提到公路边垃圾池里，生活环境干净整洁了，别人看起光彩，自己住起也舒心。

居住环境改善了，家里的经济也宽裕了。邓世珍说，“年前家里的两头猪可以卖3000多元，儿子打工一个月可以挣2000多元，平时开支基本够了。”

“不仅党的政策好，还有很多好心人帮助，这样的生活我很知足。”邓世珍说，现在她的身体还很硬朗，“争取活到一百岁”。

(陶文斯 本报通讯员 金其云)

本版责编：廖梅 美编：乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

登陆 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康社会，谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

地址：四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线：028-65059827 / 028-65059830
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920